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Under henvisning til Folketingets brev af 12. maj 2014 følger hermed 

ministeren for børn, ligestilling, integration og sociale forholds endeli-

ge svar på spørgsmål nr. S 1411, stillet af Pia Kjærsgaard (DF). 

 

 

 

 

Spørgsmål nr. S 1411: 

 

”Hvad er ministerens holdning til den såkaldte Grimhøjmoské i det vestlige 

Aarhus, og til samarbejdet mellem kommunen og moskéen, og vil ministeren 

tage initiativ til, at det samarbejde omgående indstilles?” 

 

 

Svar: 

 

Jeg går ud fra, at spørgsmålet skal ses i lyset af, at en forholdsvis stor del af 

de unge mennesker, som er rejst fra Aarhus til Syrien for at deltage i den 

væbnede konflikt dér, tilsyneladende har haft deres gang i moskeen på 

Grimhøjvej. Jeg finder det dybt bekymrende, hvis der er moskeer i Danmark, 

som lægger lokaler til aktiviteter, der har som mål at rekruttere unge menne-

sker til at deltage i den væbnede konflikt i Syrien. Ligeledes finder jeg det 

dybt bekymrende, hvis der er moskeer i Danmark, der lægger lokaler til anti-

demokratiske aktiviteter og aktiviteter, som prøver at radikalisere unge men-

nesker.  

 

Kommunernes indsats i arbejdet med at forebygge radikalisering og ekstre-

misme, og herunder forebygge, at unge mennesker rejser til Syrien for at 

deltage i konflikten, er helt central.  

 

Det er kommunerne selv, der – med inddragelse af de relevante myndighe-

der - tilrettelægger den konkrete forebyggelsesindsats, men fra centralt hold 

støtter vi kommunerne i dette arbejde. Der er således bl.a. afholdt informati-

onsmøder for relevante kommunale medarbejdere for at orientere om unges 

tegn på radikalisering og for at gøre kommunerne opmærksomme på nød-

vendigheden af at sætte ind med en målrettet forebyggende indsats over for 

unge, som er i risiko for at blive rekrutteret til kampene i Syrien. Derudover 
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er der afholdt et kursus rettet mod landets kommuner om, hvordan forældre-

ne kan inddrages i forebyggelsen af unges deltagelse i den væbnede konflikt 

i Syrien. Jeg kan i øvrigt henvise til mit svar på spørgsmål nr. 318 (UUI alm. 

del). 

 

Senest har jeg skrevet ud til samtlige kommuner og orienteret om kommu-

nernes forpligtelser og handlemuligheder efter serviceloven over for borgere, 

som rejser til Syrien for at kæmpe, og over for hjemvendte fra konflikten. 

 

Jeg har noteret mig, at Aarhus Kommune som led i kommunens konkrete 

forebyggelsesindsats har vurderet det formålstjenligt at være i kontakt med 

moskeen på Grimhøjvej.  

 

Endelig kan det nævnes, at jeg vil sætte et arbejde i gang, hvor det under-

søges, hvordan der kan etableres et klart retligt grundlag for godkendelse af 

de religiøse trossamfund. Samtidig er der behov for at se på, om man kan få 

mere åbenhed og gennemsigtighed i forhold til økonomien i trossamfunde-

ne.  

 

 

 

Manu Sareen 

 

       / Henrik Thomassen 

 

 

   


